

第七、八課神聖的時間功課

學生:阮素文

在每一個現在之中都有現在:在每一個現在之中, 現在也已消逝着。在每一個現在中現在都是現在。(海德格之存

在與時間)

從愛因斯坦廣義相對論可推斷出, 宇宙必須有個開端, 並可能有個終結。(第二章空間和時間 霍金的時間簡史)

在聖奧斯定的懺悔錄中: 我的靈魂, 你該追究一下, 現在的時間能不能是長的, 因為你有辨別快慢、衡量快慢的能力。你將怎樣答覆我呢? 但如果我心中沒有日出的影像, 和我現在談日出時一樣, 我也不能預言。我仰觀天空的黎明, 雖則是日出的先導, 但並非日出, 而我心中所形成的影像也不是日出。二者都是現在看為此, 將來尚未存在, 尚為此, 將來尚未存在, 尚未存在即是看見;但能根據已存在而能看見的預言將來。主, 祢啟示的方式遠遠超越我的理解力; 它是太高深了; 憑我本身, 決不能到達, 但依靠祢可能到達, 只要祢賜 與我, 「你是柔和的光明, 照耀我昏蒙的雙目」。

我們量度時間時, 時間從哪裏來, 經過哪裏, 往哪裏去呢?

從哪裏來?來自將來。

經過哪裏?經過現在。

往那裏去?只能走向過去。

從尚未存在的將來出現, 通過沒有體積的現在, 進入不再存在的過去。

時間為我來說, 本是一件很普通、很自然而然的事。如空氣一樣, 伴隨着我們成長!知道它的存在, 但好像是理所

當然的, 並不會刻意的去尋求了解它!甚至乎不會花時間去閱讀這麼多有關它的價值和它存在模式和其真正的意

義!!

為我來說, 過去的已經過去;現在的才是真實的, 可以把握的;將來的還未到也無法去控制它、抓住它, 它只是一

個尚未實現的夢想而已!

記得小時候的一首歌——明日歌。

明日復明日, 明日何其多。

我生待明日, 萬事成蹉跎。

人生苦被明日累, 春去秋來老將至。

朝看水東流, 暮看日西墮。

百年明日能幾何?請君聽我明日歌。這首歌成了我的座右銘。為此珍惜當下、活於當下是我一直以來的作風。努力於這一刻, 建樹這一刻, 腳踏實地地 去做。活出自己對基督的熱愛, 承就天主在我身上的旨意, 完成祂給我的使命。

直到我上了這個課程, 我才真正明白, 及醒悟到我們宗教人活在兩種時間:

一)神聖經由禮儀而定期地重建所呈現在永恆奧秘的現在。

二)歷史中的現在。

「為我們宗教人而言, 當進入某些儀式時, 就能夠打斷凡俗時區, 而進入非歷史性的神聖時區, 也就是進入不屬於

歷史性現在的神聖時間中。」

當人在聖堂參與禮儀時, 外面的時間, 與聖堂內的時間截然不同!

外面的時間是屬於歷史性的;但在聖堂內的時間是屬於那非歷史性神聖時區, 也就是進入不屬於歷史性現在的神聖

時間中。

此刻聖堂內之慶典儀式是耶穌基督在歷史上真實存在的時刻, 這時刻, 曾因着他的宣講使命而被祝聖, 也是因着他

的苦難死亡與復活而被祝聖的時刻。

因為我們確信耶穌基督此人在歷史上的事實。基督宗教的禮儀，展現在這段已為天主子降生成人所祝聖的歷史性時

間中。同時這神聖時間進入存在，是一次而永遠的。

同時，耶穌基督的誕生是至上的天主降臨人間，進入了人類的歷史中的一個神聖時刻。每次當我們參與禮儀性的聖事的時間中，我們便重獲基督的生活、苦難和在復活時的「新宇宙」起源的時刻！同樣，這神聖時刻無止盡地重演着基督在世時相同的事件，而這些事件曾真實地發生在歷史中；他們卻不再是發生在原初時間（即起初時）的事實。因為時間因着基督的誕生而更新了，所以在這神聖的時間中，至上的天主在人類的宇宙中創建了一個新的情境！因此人類的歷史因着天主在這世界上的臨現，而使歷史更進一步地成為神聖的歷史！而這位神聖歷史中的耶穌基督，祂降臨人間擁有一個超越歷史性的目的：就是對人類的救贖——救恩史！

當我聽到夏神父如此描述這神聖的時刻時，真的十分震撼……內心激動、澎湃，亦都因着這樣的觸動，最近在每次的彌撒中，都親身感受到二千年前耶穌基督為我們捨生性命的那神性一刻……這讓我更加在彌撒中感受更深——耶

穌基督的大愛——在我們還是罪人的時候、還未成型的時候，祂已經愛着我們，為我們犧牲了……特別是在聖聖體的那神聖一刻，在主禮神父手上的麵餅，經神父所說的：《祂在受難的前夕，把麵餅拿在他神聖而可敬的手中……交給祂的門徒說：「你們大家拿去吃：這就是「我」的身體，將為你們而犧牲。」》由祂而轉變為「我」——這是基督親自從天下降到此刻祭台上的麵餅，而成為了我主耶穌基督的身體！！二千年前的神聖歷史時刻，就在此時此刻呈現在我們的眼前。祂為了我們甘願屈尊就卑的隱藏在麵餅形內，養育我們、陪伴我們。我們深受基督的愛所擁抱着，那我們可以為祂做什麼呢？！奉獻我們自己：天主聖父，全能永生的天主聖子，我們為了祢無上的光榮、讚美祢、稱頌祢、朝拜祢、顯揚祢、感謝祢。主，我主，我的天主，我全屬於祢，我所有的一切也都屬於祢，全屬於祢的都屬於祢！我每天就這樣把自己奉獻。而我一直渴求每天都能親嚐聖體，與主親近，預嚐天國的盛宴！從而得力面對每天的挑戰！活出主愛的我。同時與主訂下密約：當我因為體力和智力衰退，年紀老邁時，我再記不起祢時，請祢盡快收回我的靈魂……因為當我再記不起祢時，我已經再無存在的價值和意義！我更不願意活在一個沒有祢的時空中！願主垂鑑！